

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Юматовой Полины Евгеньевны
«Депрессивные бредовые идеи в структуре эндогенных бредовых депрессий (клинико-
психопатологические особенности, прогноз, вопросы лечения), представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06-
«Психиатрия» (Медицинские науки)

Актуальность темы диссертации обусловлена высокой распространенностью эндогенных депрессивных расстройств с бредовыми идеями и высоким суицидальным риском при них. В специальной литературе бредовые расстройства при депрессиях представлены как вторичные, вытекающие из аффекта и его характеристик. Автор правомочно полагает, что собственно бредовые расстройства, как патология мышления, при эндогенных депрессиях разработаны недостаточно. В частности, мало изучены клинические проявления конгруэнтности депрессивного бреда и механизмы его развития в структуре бредовой депрессии. Бредовая составляющая имеет большое значение для прогноза поведения и суицида, для персонифицированного подбора лечения. Автор переместила бредовые расстройства при депрессиях со второго плана на первый план для исследования их структурно-динамических характеристик. Это - научная новизна исследования содержит, новый, конструктивный и перспективный подход, определивший цель исследования, сформулированную как «определение клинико-психопатологических особенностей содержания и структуры бредовых депрессивных идей и анализ их взаимосвязи с клинико-типологическими характеристиками депрессивных расстройств в картине бредовых депрессий для усовершенствования критериев их диагностики, прогноза и обоснования оптимальных терапевтических подходов»

Тема очень сложна для исследования. Для ее разработки требуется совершенное владение знаниями и методами исследования психопатологии, симптомов и синдромов, их феноменологических, структурных и динамических характеристик, современных методик их качественной и количественной оценки.

Формулировки и последовательность 6 задач свидетельствуют о глубине, системности и структурированности знания автором психопатологии, закономерных связей между феноменологическими, динамическими, нозологическими, личностными, социальными, клинико-нейрофизиологическими и патопсихологическими характеристиками изучаемых расстройств.

Методический уровень выполнения работы также обнаруживает глубокий клиницизм, профессионализм, системность, четкость, строгость и ответственность автора за результаты своих исследований. В работе использовались: клинико-психопатологический, клинико-ретроспективно-анамнестический, клинико-катамнестический, и клинико-психометрический, клинико-нейрофизиологический, клинико-патопсихологический методы исследования.

В результате исследования автор установила, что депрессивные бредовые идеи в картине эндогенной бредовой депрессии будучи конгруэнтными аффекту, не однородны по структуре и имеют разные механизмы бредообразования, дифференцирующиеся по этому принципу на 4 типа.

Обнаружено прямое соответствие с клинической и нозологической оценкой и степенью прогредиентности заболевания, в рамках которого они формируются, и могут рассматриваться как диагностический и прогностический параметры клинической характеристики заболевания в соответствующих группах больных. Установлено, что критерием прогноза степени прогредиентности заболевания также является тяжесть преморбидных личностных характеристик (шизоидности) и степень выраженности негативных изменений, формирующихся в динамике заболевания. Показано, что при эндогенных бредовых депрессиях оптимальна терапия сочетанным применением антидепрессантов с нейролептиками.

Результаты диссертационного исследования представляют не только научную, но и практическую ценность для диагностики и повышения эффективности лечения больных с эндогенными депрессивно-бредовыми расстройствами. Разработанная в диссертации методология перспективна и может применяться в других научных исследованиях данной проблемы. Содержание диссертации П.Е.Юматовой полностью отражают 13 публикаций автора, 9 из которых помещены в журналах, рекомендованных ВАК.

Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, диссертация Юматовой Полины Евгеньевны является научной квалификационной работой, в которой содержится новое решение задачи персонифицированной тактики диагностики, ведения и терапии больных с эндогенными депрессивно-бредовыми расстройствами, имеющей существенное значение для научной и практической психиатрии, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №33 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»),

а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)».

Заведующий кафедрой психотерапии
и наркологии Казанской государственной
медицинской академии – филиала
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
дополнительного профессионального
образования «Российская медицинская
академия непрерывного профессионального
образования» Министерства
здравоохранения Российской Федерации»,
профессор, доктор медицинских наук
по специальности - психиатрия 14.01.06
(медицинские науки)
25 октября 2019 г.

Карпов Анатолий Михайлович

Адрес: К ГМА – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России.

г. Казань, 420012, ул. Бутлерова, д. 36.

Телефон: +7(843) 267-61-51

Электронная почта: kgma.rf@tatar.ru

